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MINUTA DA ATA DE REUNIÃO EXTRAORDINARIA DO CBH ITABAPOANA 1 

Data: 03/07/2025 Local Plataf. Virtual Jitsi Meet: https://meet.jit.si/CCBHItabapoana 

Início previsto: 9h15 Término previsto: 11hrs 

I - Abertura de sessão e verificação de quórum - tempo máximo de 5 minutos;  

II - Leitura da pauta e discussão da ordem do dia - tempo máximo de 5 minutos;  

III - Ajustes finais e aprovação da Ata da reunião anterior - tempo máximo de 10 minutos;  

IV - Assuntos: - tempo máximo de 60 minutos; a) Processo Eleitoral Continuado (Posse de instituição habilitada, 

caso haja); b) Apresentação do Programa para a Conservação e a Revitalização de Bacias Hidrográficas no 

Estado do Espirito Santo – Probacias; c) Apuração da Sindicância 01/2025.  

V - Assuntos Gerais: - tempo máximo de 30 minutos  

VI - Comunicações - tempo máximo de 5 minutos;  

VII - Encerramento - tempo máximo de 5 minutos. 

Representante do Poder Público: 2 

➢ Camila Aparecida da Silva Martins – Centro de Ciências Agrarias da Universidade Federal do 3 

espirito Santo São José do Calçado  4 

➢ Dalva Vieira de Souza Ringuier – Consorcio Público Intermunicipal de Des. Sustentável do 5 

Território do Caparaó Capixaba  6 

➢ Dhiego de Oliveira Amaral – Município de São José do Calçado-  7 

➢ Edmar Campos da Rocha – Prefeitura Municipal de Bom Jesus do Norte  8 

➢ Juan Ricardo Carvalho Senna – Prefeitura de Dores do Rio Preto  9 

➢ Luana Soares Egídio – Prefeitura Municipal de Divino de são Lourenço  10 

➢ Heber – INCAPER  11 

➢ Fernando Oliveira – Conselho Regional de Biologia 10° Região – presente 12 

➢ Alex Marinho Pintor - Prefeitura Municipal de Presidente Kennedy – presente 13 

➢ Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas – INCAPER –  14 

➢ Ivo Tebaldi – INCAPER - presente 15 

Representante dos Usuários: 16 

➢ Luciano de Campos Ferraz – Sindicato Rural de Guaçuí Ausente 17 

➢ Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas – ABRAGEL –  18 

➢ Paulo José Fontes – CESAN -  19 

➢ Victor Medeiros de Souza – SAAE Guaçuí - presente 20 

➢ Marcos Piol – FINDES -  21 
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Representante do Sociedade Civil: 22 

➢ Alex leal Geaquinto - Associação Guaçuiense de Proteção Ambiental – presente 23 

➢ Fabiola Melca da Silva Araujo – Associação Pernambucana Jacutinga do Caparaó - presente 24 

➢ Marco Antônio Martins – SEEA – presente 25 

➢ Isabela Narde – Ong REDI – presente 26 

➢ Helder Peixoto – SAEE – presente  27 

Representante Institucional: 28 

➢ Antônio - AGERH – presente 29 

➢ Ricardo Valory – AGERH - presente 30 

Convidados:  31 

➢ Cleire – MPES –  32 

➢ Livia Almeida – SEAMA – Programa Reflorestar –  33 

➢ Kassia Bento – MPES –  34 

➢ Luiza Brunoro – MPES -  35 

➢ Marcos Jose Marsaioli – MPES –  36 

➢  37 

No dia três do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze minutos, reuniram-38 

se os membros do CBH Itabapoana, para reunião extraordinária realizada virtualmente pelo 39 

aplicativo Jitsi Meet. Link https://www.youtube.com/live/20_oKIaZE9k . A reunião teve início às 40 

9h15, com o Sr. Alex saudando os presentes e procedendo à verificação de quórum, mediante 41 

apresentação de arquivo atualizado contendo a composição da plenária do CBH Itabapoana, com a 42 

relação completa dos segmentos representados: sociedade civil, poder público e usuários. Após a 43 

conferência dos membros presentes, constatou-se a existência de quórum. O Sr. Alex abordou a 44 

questão das ausências dos participantes, destacando a obrigatoriedade de apresentação de 45 

justificativas, que serão analisadas pelo comitê antes de serem aceitas. Em seguida, mencionou os 46 

dispositivos do regimento interno do CBH, comparando-os com os de outros comitês, nos quais se 47 

observa o prazo de cinco dias para comunicação de ausências, disposição esta não prevista no 48 

regimento do CBH Itabapoana. O Sr. Antônio, representante da AGERH, manifestou-se sobre 49 

possíveis alterações no regimento interno, salientando três aspectos principais: a disponibilização 50 

antecipada do calendário para facilitar a participação das instituições; o fato de o calendário ser 51 

restrito, com reuniões trimestrais, tornando três ausências equivalentes a um semestre de reuniões; 52 

e a necessidade de definir como o Ministério Público pode integrar e fortalecer o colegiado, 53 

seguindo rigor regimental por meio de ações de conscientização e capacitação, estratégia mais 54 

https://www.youtube.com/live/20_oKIaZE9k
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eficaz que a simples exclusão de entidades que comprometem o quórum. Posteriormente, o Sr. 55 

Antônio apresentou o coordenador do PROBACIAS, Sr. Ricardo, agradecendo sua presença e 56 

disponibilidade. O Sr. Alex concedeu a palavra ao Sr. Ricardo, que iniciou sua exposição agradecendo 57 

a oportunidade de apresentar o projeto PROBACIAS ao comitê. Detalhou os objetivos do projeto, 58 

que visa implementar ações de gestão de recursos hídricos para aumentar a segurança hídrica e 59 

melhorar a qualidade da água nas bacias capixabas, explicando o contexto do projeto, as 60 

microbacias selecionadas, os eixos de atuação, os programas de capacitação teórica e prática nas 61 

comunidades, a distribuição de kits de saneamento básico em propriedades rurais e a instalação de 62 

biodigestores. O Sr. Ricardo colocou-se à disposição para esclarecimentos. Durante as 63 

manifestações, o Sr. Alex mencionou a reunião do Fórum de Comitês ocorrida no dia anterior, 64 

destacando a necessidade de maior aproximação entre a AGERH e o comitê em ações de educação 65 

ambiental, sugerindo que a AGERH promova a divulgação dos comitês em suas atividades. O Sr. 66 

Hélder solicitou a palavra, informando que integra a comissão de solos degradados da entidade de 67 

engenheiros agrônomos e propôs uma articulação para fortalecer as ações de conservação do solo. 68 

O Sr. Ricardo respondeu que os municípios devem formalizar suas demandas à diretoria da AGERH 69 

por meio de ofício, especificando as comunidades ou microbacias de interesse, para que seja 70 

avaliada a viabilidade financeira do projeto. O Sr. Antônio (AGERH) agradeceu a apresentação do 71 

PROBACIAS e a contribuição do Sr. Hélder, ressaltando a excelente execução e planejamento do 72 

projeto. Citou ainda o projeto Reflorestar, demonstrando que o território do Itabapoana possui a 73 

maior área de Pagamento por Serviços Ambientais (PSA) do estado em termos proporcionais e uma 74 

das maiores áreas elegíveis no novo edital. O Sr. Antônio mencionou que solicitou ao Sr. Marcos, 75 

representante do Itabapoana, que compartilhasse o zoneamento para identificar áreas a recuperar 76 

dentro da zona de amortecimento, tendo ele apresentado um mapa com 889 hectares de áreas a 77 

recuperar, e que o relatório demonstra um procedimento passo a passo de como o comitê pode 78 

não apenas acompanhar as ações em andamento, mas também requisitar e eleger uma área e 79 

verificar se o estado possui recursos para trabalhar com o PROBACIAS. Propôs ainda que o comitê, 80 

seja em câmara técnica, grupo de trabalho ou conforme a sugestão do Sr. Hélder, organize essas 81 

informações, destacando que possui o mapa da zona de adequação ambiental e os vetores do 82 

Projeto Reflorestar das áreas elegíveis para recuperação e ações de PSA e saneamento rural, visando 83 

a elaboração de um documento básico que facilite a atuação de entidades do terceiro setor e do 84 

poder público estadual na captação e aplicação de recursos de forma organizada. O Sr. Antônio 85 

colocou-se à disposição para cruzar essas informações, identificando o que é elegível para recursos 86 
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do PSA do Projeto Reflorestar e do PROBACIAS, com base no plano de bacias, que já possui os shapes 87 

dessas áreas prioritárias para mitigação de impactos e recuperação, sugerindo ainda que o comitê 88 

atue diretamente no cadastro de proprietários rurais para engajá-los nesses programas. Propôs que 89 

as informações sejam organizadas de modo a identificar áreas urgentes para aplicação de recursos 90 

e implementação das metodologias discutidas, sugerindo que o tema seja aprofundado em câmara 91 

técnica ou em reunião específica. O Sr. Alex reiterou os agradecimentos ao Sr. Ricardo e expressou 92 

o interesse em incluí-lo novamente na agenda do comitê, passando em seguida à questão da 93 

sindicância, concedendo a palavra à Sra. Isabela. Esta agradeceu a participação do Sr. Ricardo e, em 94 

nome de sua instituição, justificou as ausências anteriores, explicando que a organização em que 95 

atua é majoritariamente voluntária, exigindo que seus membros dividam o tempo entre as 96 

atividades da instituição, seus trabalhos formais e estudos, comprometendo-se a comparecer com 97 

maior frequência nas próximas reuniões. O Sr. Ivo, por sua vez, justificou suas ausências nas 98 

reuniões de 4 de fevereiro e 1 de abril devido a compromissos com o programa Cafeicultura 99 

Sustentável, responsável pelo cadastramento de propriedades de café arábica, reafirmando seu 100 

compromisso com o comitê. O Sr. Alex compartilhou a planilha da sindicância para tratar dos 101 

membros faltantes, destacando a questão das instituições ausentes, como a REDI, mencionando 102 

que, em anos anteriores, essa instituição sempre participou, justificando suas ausências, e citou o 103 

Sr. Ivo do INCAPER, que assumiu após a transição do Sr. Maxuel e sempre se prontificou a justificar 104 

suas faltas. Também mencionou o consórcio das prefeituras de Bom Jesus, Dores do Rio Preto e 105 

Apiacá, além do Sindicato Rural e a CESAN de Bom Jesus. O Sr. Alex afirmou sentir-se prejudicado 106 

em sua atuação, situação que se confunde com sua experiência no CBH Pontões, quando, como 107 

secretário executivo do CBH Barra Seca, assumia a presidência nas ausências da presidente, 108 

comprometendo sua função executiva. No CBH Itabapoana, ocorre o mesmo, e nessas situações, o 109 

Sr. Alex abstém-se de votar, deixando a decisão aos presentes. Ressaltou que os membros que se 110 

manifestaram e participaram da reunião tiveram suas ausências justificadas, enquanto os que não 111 

o fizeram, a partir da próxima reunião ordinária, não mais comporão o quórum, redefinindo assim 112 

a configuração do comitê. Submeteu a questão a votação, sendo aprovada por unanimidade. Por 113 

fim, o Sr. Antônio sugeriu que, considerando o quórum reduzido e o procedimento administrativo 114 

em curso junto ao MPES, fosse encaminhado ao Ministério Público um diagnóstico sobre as 115 

ausências e as condições para desligamento de membros, para análise pelo Dr. Wagner, 116 

encerrando-se assim a reunião. A presente ata foi lavrada por João Pedro Figueredo Lima, em 117 
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suporte à Secretaria Executiva do Comitê, e será assinada pela Secretária Executiva e Presidente 118 

deste comitê. 119 

 120 

 121 

  122 

                        123 

Weber Muller  124 

Presidente 125 

  126 

                                                 127 

Alex Geaquinto Leal  128 

                                                                      Secretário Executivo 129 


